



举报人提供的污染照片,但鸿程化工厂方面却称这并非他们厂

要命的污染

村支书的化工厂废水甲苯超标
大家都不敢喝井水不敢吃蔬菜
村民们每次举报他总会知道

“化工厂常年排放有害的废气、废水，农作物减收，井水没法喝了，村里还有不少人因此患上了癌症。”人们口中的化工厂，位于苏州市相城区黄埭镇新巷村，名为苏州鸿程化工有限公司，已生产经营19年。村民们反映，化工厂的老板就是该村村支书陶建平，多年来，他们深受工厂的危害，却诉求无门。

“陶建平是村支书，我们向上级部门反映问题，他总会第一时间知道。这样以来，问题还能解决好吗？一个多月前，在多次举报下，环保部门责令化工厂停产整顿，可没过多久又开工了。难道为了村支书的个人利益，我们只能继续被‘毒害’？”陶建平却称，化工厂不存在污染一说，村民提供的污染照片是从外地拍来的。但苏州市环保部门介绍，鸿程化工厂排放的废水甲苯超标，他们6月份已勒令其停产整改。至于为什么整改后村民们反映污染依旧，还需要进一步调查。

□快报记者 王夕 文/摄



村里的井水明显呈黄色，并有一股刺鼻的味道

染调查

2011.8.7 星期日

A15

【探访】隐蔽的排污

村民们的举报材料称，鸿程化工厂主要生产甲苯、硫酸、盐酸、氢氧化钠等有毒物品，它的污水排放后给周围的环境带来很大破坏。从19年前建厂至今，污水一直排放到望虞河中。

举报人提供的多张照片显示，一企业的围墙外有大片空地，一条小排水沟从空地穿过。空地土层上落有许多白色物质，好似冬天结霜一样，水沟内的水显得发黄。

前天，记者在村民的指引下找到了鸿程化工厂，厂区四面都是村庄，西面的住户距离该公司最近，只有约百米。此时，鸿程化工厂的牌子已摘除，大门紧锁，院内有工人忙碌的身影。厂区南墙外就是稻田，在厂区西南墙角外，有一条不起眼的小排水沟，里面的水散发出少许刺鼻气味，排水沟连着村民的灌溉渠，灌溉渠的水则直接排入河中。在厂区南墙外的草丛中，记者还找到了一条从厂内延伸出的排水暗道。厂区北面，则有两个排气的烟囱，当地村民称，化工厂不定时排放“毒气”，气体或黑或黄，闻起来让人犯恶心。

发黄的井水

“医生也告诉我们不能闻这气味，但没办法啊。”马玉珍说，村民们一直希望化工厂能搬掉，并反映过多次，但没人理睬，村支书陶建平说“他说了算”。这化工厂没有污水处理设施，废气和废水随意排放。”她称，去年她家5分地的稻田只收到50斤粮食，种蔬菜也是难有

收成，“原来我们种的菜自己吃肯定够的，现在只能买着吃了。”

“一听到排气声，我那小孙子就躲到房间里不肯出来。”年迈的吕阿芬也挤到人群前面诉苦，她说，化工厂的废气吹到哪里哪里就遭殃，她家7亩半地庄稼全部死光。眼看着地里的收成一年不如一年，只能咬咬牙将地承包给别人种韭菜。“这些韭菜都是卖给外地人的，我们本地人都不敢吃。”一位村民嘟囔着说。

村民们说，化工厂不仅污染庄稼和蔬菜，连水源也被污染了。村民们说，村里的自来水是2008年才装的，以前大家吃的都是井水，“那化工厂是陶建平在1992年接手的，已经开了19年，村里地下水早被污染了，喝那发黄的井水能不生病吗？”

“城里人说农村的环境好，可我们呢？闻毒、吃毒！”一位村民说，他现在都不敢用井水洗脚，别说吃了。“鸭子放河里就能死掉，这污染到什么程度了？要是半月不下雨，河水就发红发臭，异常难闻。”

村民们说，因为化工厂排污，大家不敢再喝发黄的井水，可一些贫困户却因为没钱装自来水，只能继续喝发黄的井水。

“得绝症的多了”

年近六旬的冯玉珍住在鸿

程化工厂北面，她称，其丈夫身体一直很好，但去年突然查出肝癌，不到一年便离开了人世。“我怀疑丈夫的死和化工厂释放的废气和排污有直接关系。”

冯玉珍说，自家的稻田就在化工厂东侧，去年七八月间，其丈夫在稻田内干农活时，突然闻到一股刺鼻的气味，之后便昏倒在田里。“送去医院就诊后得知，他患上了肝癌，花了十几万医药费，还是没救过来。”

村民马玉珍的丈夫吕福根也是患肝癌在今年去世的。说起病因，其也指向了化工厂，“要是一刮东南风，住在厂北面的我们基本不敢开门窗，那气味太难闻了。”一些村民称，自从有了化工厂，村民得绝症的比以往多出不少，“光我们能数出来的就有二三十个。”

多位村民指认，鸿程化工厂的废水从厂区西墙外水沟排放到厂北面的小河，这条小河通向村北的望虞河，这无疑也污染了望虞河水。“望虞河和太湖相通，是受到保护的。”

还有村民透露，化工厂不仅随意排放废气和污水，而且乱倒废料，“就倒在望虞河边，我们也不知道那废料究竟有没有毒。”

村民吕大良声称，他为了化工厂的事情，去苏州市环保局至少七八次，但每次都是无功而返。“后来，局里都不愿接待我了，我怀疑有人放消息给陶建平，要不然为什么我每次刚到局里上访，厂里马上就知道了呢？”

【官方】村民们是在“瞎说”

新巷村村委会门口的一块景观石上，刻着“相城区生态村”等醒目的大字。

对于村民们反映的化工厂污染问题，陶建平称举报的照片是外面拍来的。“我们化工厂的产品是洗头液、洗头膏类的添加剂，不存在多大污染，并且每年都有检测报告。”陶建平称，环保部门查过化工厂很多次，空气质量也检测过，都没有超标。在其提供的材料上，记者看到该报告是苏大卫生与环境技术研究所检测中心出具，检测时间是2010年7月。检测项目：甲苯、氢氧化钠、硫酸。该检测报告显示，氢氧化钠、硫酸、三氧化硫没有超出控制限值，但甲苯一项超标。

对村民反映化工厂把废料倾倒在望虞河边一事，陶建平

解释，废料本来就没有污染。“就是煤渣，煤渣不存在处理问题，窑上烧砖可以用的。并不是村民所说的黄色粉末，而是带点白灰的渣。”陶建平说，新巷村曾获得多个荣誉，如相城区生态村等。“如果化工厂污染的话，怎么会得到这些呢？”

陶建平称，他知道举报人是村民韩小弟的儿媳、女儿和一个亲戚，但他认为举报人是在瞎说。因村里要打造苏州市农业示范园，韩小弟承包的鱼塘要被填埋，该鱼塘合同其实早于2008年到期，但韩小弟一直不同意让出来，还因此闹到了法院，相城区法院、苏州市中院均判韩小弟败诉。

陶建平透露，相城区的鱼塘赔偿标准是1800元/亩，韩小弟家鱼塘也只不过72亩，却开口就要200万赔偿。鱼塘承包合同早已到期，而且输了官司，完全可

以不赔偿，但从老百姓的利益出发，村里还是决定赔偿其30多万元。“可对方要60多万，他没能达到赔偿目的，所以才来举报我的企业污染。”

但陶建平也坦言，今年6月，环保部门的的确让该厂停产整改，后来是在环保部门验收合格后才恢复生产的。

对于村民反映每次举报化工厂污染他总会第一时间知道的事情，陶建平解释，这是上访的程序。村里人一到苏州市环保局上访，根据属地管理，苏州市环保局会转到相城区环保部门，然后相城区环保部门再通知到当地镇政府，镇政府再转到村里，由村里把人领回并解决问题。

“他是村支书，有钱、有权、有势，我们向上级反映的问题，最后还是回到村里处理，这事能解决好吗？”村民们说。

【环保部门】废水中甲苯超标

前天下午，苏州市环保局环境违法行为举报中心主任孟咸敏介绍，今年6月起，该局开始收到鸿程化工厂偷排废水的举报。“执法人员在现场调查多次，都没有看见废水偷排的现象，废水只是从西面的墙角渗漏出去。”

“废水中甲苯超标！”孟咸敏一口否认了陶建平所说的废水没有污染的说法。所以环保部门对化工厂作出了停产的决定，并作出了处罚。记者询问甲苯超标的具体测量数据时，孟咸敏说：“就是

这个定性，超标。”他称，村民闻到的刺鼻气味，也来自甲苯。但废气检测有难度，为了抓到排放废气的现行，他多次在凌晨3点赶往该厂调查，却并没有发现村民所说的偷排废气的现象。

苏州市环境监察支队支队长蒋勤也承认，村民们反映的污染情况客观存在。蒋勤说，环保部门当时对化工厂提出了几点整治要求：厂内的固体废物转移到有资质的单位进行处理；对于废气，安装吸收装置；废水不得外排，委托到污水处理企业进行处理。“企业按照这些方面也进行了落

【疑问】整改后为何还有废水排出？

昨天下午，为了查实鸿程化工厂在勒令整改之后是否依然违规排污，苏州市环境监察支队进行了突击检查。记者跟随执法人员来到现场时发现，鸿程化工厂西侧的地表上仍有水渗出，随着地势流入稻田边的灌溉渠中。

执法人员现场采集了水体样本，记者看到，装进瓶子的水

发黄，并有股异味。执法人员勘察后证实，污水的确是从埋在围墙下的水管中排出。不过环保执法人员表示，废水的具体检测结果要一周以后才能得知。鸿程化工厂上次被要求停产整改后，废气得到控制，废水也组织了外运，当时已符合开工条件，如今该厂是否又重新出现问题，也要等具体检测结果。

突击检查中，陶建平仍否认

化工厂非法排污，他称之前的污水很少，随着雨量的增多才会一起排放出去。至于废气，则根本没有乱排放的情况。不过，在化工厂门口，记者和环保执法人员都听到了“轰隆隆”的排气声，当记者准备过去拍照时，响声又停止了。陶建平说，进入厂内如果闻不到刺鼻的气味，那就说明厂里已安装了废气吸收装置，但蹊跷的是，他却拒绝记者进厂参观。